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OSEMNÁSTE KOLOKVIUM K OTÁZKAM  
RÍMSKO-GERMÁNSKEJ ARCHEOLÓGIE

VLADIMÍR TURČAN

Seriál každoročne organizovaných medzinárodných kolokvií, organizovaných SNM – Archeologickým múzeom 
v  Bratislave, venovaných keramike doby rímskej zo stredodunajského barbarika, dospel do osemnásteho ročníka. Ko-
lokvium sa konalo 13. decembra 2018 tradične v priestoroch organizátora za účasti takmer 40 bádateľov zo Slovenska 
a susedných krajín. Hoci ide o neformálne, kolegiálne stretnutia s tradičnou prezentáciou archeologických nálezov a za 
sprievodného slova referujúcich – prevažne vedúcich príslušných terénnych výskumov, z odborného hľadiska možno aj 
posledné stretnutie hodnotiť ako odborne prínosné. Samozrejme, súčasťou prezentácie bola nielen provincinálne-rímska 
a barbarská keramika, ale aj sprievodné nálezy, dôležité pre datovanie predstavených nálezových celkov (keramika, mince, 
...). Počas prezentačnej časti odznelo 6 referátov, ktoré možno rozdeliť do troch okruhov. V prvom z nich boli predstavené 
nové nálezy z východného okraja hlavného mesta, konkrétne z Vajnor a Podunajských Biskupíc, odkryté predstihový-
mi výskumami v súvislosti s výstavbou diaľničného obchvatu. Výsledky výskumov poukázali na hustejšiu sídliskovú sieť 
v dobe rímskej, než sme doteraz predpokladali, ale aj špecifickosť osídlenia západnej časti Žitného ostrova. Ide o významné 
lokality, ktorých nálezový fond bude iste v budúcnosti detailne publikovaný. Región možno už podľa predbežných infor-
mácií a na kolokviu prezentovaných nálezov hodnotiť ako dôležité remeselno-hospodárske centrum s dokladmi nadštan-
dardných typov obydlí, so svedectvom prítomnosti lokálnej autochtónnej elity v neskorej dobe rímskej, do istej miery 
romanizovanej. Ďalšie prednášky sa týkali Záhoria, konkrétne nových, dosiaľ neidentifikovaných lokalít (Sekule, Závod). 
Zdôrazniť treba skutočnosť, že nálezy boli získavané modernými a efektívnymi prospektorskými metódami, ktoré priniesli 
nečakané výsledky, dôležité aj z hľadiska metodiky vlastného terénneho výskumu. Prvýkrát za osemnásť ročníkov boli 
predstavené aj nálezy zo severu Slovenka (výšinná poloha Hrdoš na pomedzí Oravy a Liptova), čo možno hodnotiť ako 
prínosné rozšírenie regionálneho a kultúrneho spektra prezentovaných nálezov. 
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Obr. 1.  Záber z prezentácie nálezov z výskumu (prednášajúci sprava M. Furman, B. Lofajová Danielová).

Abb. 1.  Foto von der Präsentation der Funde von der Grabung (die Vortragenden von rechts M. Furman, B. Lofajová Danielová)
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Skutočnosť, že medzi prezentovanými nálezmi a nálezovými celkami sa mohli účastníci oboznámiť aj s materiálom 
z dosiaľ prebiehajúcich výskumov a aktuálne realizovaných projektov, potvrdzuje, že tieto „decembrové“ stretnutia sa vžili 
nielen ako samozrejmá súčasť pracovného kalendára odbornej komunity, ale aj ako vyhľadávaný priestor pre diskusiu nad 
novými nálezmi. Je potešujúce, že periodikum Archeológia, ktoré vydáva usporiadateľská inštitúcia, sa stalo permanent-
nou platformou pre publikovanie predstavených nálezov a že často krát ide o prvé informácie, ktorú príslušní bádatelia 
publikujú. 

Chceme poďakovať prednášajúcim za prezentáciu nálezov a vysloviť potešenie, že väčšina z nich dodala príspevky 
v písomnej forme, ktoré na ďalších stránkach tohto čísla ročenky Archeológia radi uverejňujeme. 

DAS ACHTZEHNTE KOLLOQUIUM ZU DEN FRAGEN 
 DER RÖMISCH-GERMANISCHEN ARCHÄOLOGIE

VLADIMÍR TURČAN

Am achtzehnten Kolloquium zu den Fragen der Keramik aus der römischen Kaiserzeit, das traditionell in den 
Räumlichkeiten des SNM – Archäologischen Museum stattfand wurden Referate mit der Fundmaterialpräsentation vom 
Ostteil von Bratislava vorgetragen (Bau der Autobahntangente), vom Záhorie-Gebiet und aus der Nordslowakei. Der 
Großteil der Präsentationen ist auf den Seiten der Jahresschrift des SNM Archeológia publiziert.

Obr. 2. Kolokvium sa vydarilo... (sprava H. Gašparková, K. Hladíková, R. Čambal, M. Zubajová).  

Abb. 2. Kolloquium ist gelungen... (von rechts H. Gašparková, K. Hladíková, R. Čambal, M. Zubajová).  


